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Szemle.
(0.) Bukuresti érdemes levelezőnknek mai 

számunkban közölt tudósításából láthatólag olábor- 
szági szomszédaink eléggé el vannak foglalva azon 
gond által, hogy — miután Kuzát elkergették, s a 
palotaforradalommal az unió kérdését is a legro- 
szabb időben felbolygatták — végre egy külföldi 
fejedelmet nyerjenek meg uralkodóul, ki alatt a 
Moldva és Olábország közti egységet is biztosítsák. 
Alig néhány hete, hogy a flandriai grófot megvá­
lasztották, s ágyulövések, zene, népmenetek s több- 
eféle szokásos szertartással szerencsét kívántak ma­
guknak. De a flandriai gróf nem fogadta el az 
annyi lelkesedés s ragaszkodással kínált fejedelmi 
trónt. Most Hobeuzollerni (porosz) Károly hercze- 
get kívánják megnyerni ; az ágyuk elstltögetéBe, a 
fáklyás menetek, tüntetések, lelkesedés és elragad­
tatás megújul egy egészen más személyiség irá­
nyában. Czélt érnek-e ezúttal, vagy ismét kárba 
megy mind az enthusiasmus, mind a lőpor? nem 
tudjuk. Annyi bizonyos, hogy Austria legkevésbé 
érezheti magát arra indítva, mikép Bukurestben egy 
poroBz származású fejedelem trónraemelését segítse 
elő ; Oroszország nem nagy barátja a Dunafejede- 
lemségek uniójának ; Törökország maga féltékenyen 
néz minden komolyabb törekvést, mely itt egy élet­
revaló, s később tán az ő souverainitása alól ma­
gát fölmenteni kívánó ország consolidalodására 
vezethet. De a legfőbb baj — mi bizonnyára min­
den higgadtabb igaz rumân patriota keblét aggoda­
lommal kell, hogy eltöltse — benn, az ország saj- 
nálatraméltó social-politikai és oeconomiai viszonyai­
ban rejlik. E szerencsés fekvésű, dús tartományok, 
századokig tartott elnyomatás és a bensztllöttek in- 
dolentiája folytán, szegénységgel küzdenek, a cnl- 
turanak általában igen alanti fokán állanak ; social- 
politikai életükben pedig egy majdnem betölthet- 
lennek látszó hézag tátong azon körülményben, 
hogy a nemesség — hajlamai, érzelmei, s ferde Íz­
lésénél fogva idegen befolyás alatt állva — mind e 
mai napig nem egy a nemzettel, s a kik a nagy 
földbirtokot és tekintélyt képviselik, a franczia mi- 
velteég üres divatformáin túl alig lelkesednek va­
lamiért', sőt gyakran párisi, részben sz.-pétervári 
sugallatok következtében ellentétbe hozatnak azon 
közvélcménynyel, mely talán a bazai érdekek kö­
rül alakul. Kétségbeejtő, mély seb ez, mely a nem­
zet életerejét szívja el, valameddig nyílt seb marad, 
s azt egy szélsösködö, tbeoretisaló democrația, azon 
rajoDgó nemzeti politika, mely egy csapással uj vi­
lágot teremteni akar, soha begyógyíthatni nem fogja. 
Ott pedig, úgy látszik, a nemzet kebeléből nem 
igen akar kiemelkedni azon higgadtabb, nagyobb 
szabású politika pártja, mely felfelé, mint lefelé 
egyiránt hatni, föltétien bizalmat ébreszteni, s ábrán­
dos experimentalások gőzköréböl végre a reális al­
kotás terére lépni todna. Egyik túlzást a másik 
után követik el, s Európa elismerése helyett annak 
ellenkezőjét aratják, vívmányok helyett, csalódást 
ölelnek, s ez így lesz — és a mit nem kívánunk 
jó szomszédoknak, még roszabbul is lehet — ha 
végre ridegen számot nem vetnek magukkal, s le 
nem mondanak sok czifra ábrándról, melyek miatt 
saját nyomorúságaikat nem látják. Ilyen ábránd az, 
hogy tetszésük szerint alkothatnak maguknak vilá­
got itt, Európa délkeleti részén, s hogy minden ér­
dek, mely Rumania berendezése, sőt terjeszke­
dése (1) iránti álmok útjában áll, simpliciter mel­
lőzendőnek decretalható Buknrestböl. S hogy csak­
ugyan ily ábrándos szerencsétlen felfogásból látsza­
nak kiindulni, mutatja az, mikép még azon alapot 
se hajlandók kellően figyelemben tartani, melynek 
a legtöbbet köszönhetik, az 1855-diki egyezményt, 
mit az európai hatalmasságok Írtak alá. A mostani 
ideiglenes oláh kormány ugyanis nagy bölcsen el­
intézte, hogy a fejedelem választása népszava­
zás utján eszközöltessék; miért? bizony alig ma­
gyarázhatnék meg másként, mint aként, hogy hát 
a suffrage universelle eszméje divatos és 
tetszik a bukuresti politikusoknak, azt pedig ta­
lán mert nem tetszik — kihagyták számításukból, 
hogy a mi Oláhország fővárosában elvégeztetik, 
még nem szentirás, a mihez senkinek se lenne 
hozzászólója. így történt, hogy a párisi conferenția 
— mely éppen az oláhországi züt zavarok miatt 
összeült volt — azonnal nyilatkozatot intézett a mos­
tani moldva-oláhországi ideigl. kormányhoz, mely­
ben tudtul adatik, hogy ugyan nem helyeselhető 
módon végeztek hazájuk e nagy fontosságú ügyé­
ben, midőn népszavazat utján eszközölték egy 
külföldi berczeg megválasztását, mi által az ideig­
lenes kormány „az 1855 augustus 10-diki egyez­
mény XII, czikke ellenére cselekedett, melyszerint 
csupán a kamrát illeti a hospodár vá-

1 ászt ás a.“ Ugyan e nyilatkozat harmadik passu- 
sában pedig arra figyelmeztet a conferenția, hogy 
a kamra az unio-kérdés eldöntése után hozzáfoghat 
a fejedelem választáshoz, de „e választás az 
említett szerződés 13. czikkének batá- 
rozmányai szerint csak belföldire eshe-
tik.“ Ez ugyancsak világos kijelentése volt annak, 
hogy mihez tartsák magukat, ha czélt akarnak 
érni. De biz azt hiába irta alá Metternich, Drouyn 
de Lhnys, Covvley, Nigra, Goltz és Budberg. Tet­
szett Bukurestben a jó tanácsot ismét csak félig 
követni. Azaz: most már a kamara állal eszközöl­
tek választást, de a kit választottak, az nem bel­
földi, hanem Hohenzollerni Károly. Már ítélje meg 
akárki, okos politika-e az, melyet szomszédaink 
űznek ? Részünkről, úgy hiszszttk, ez utón bajosan 
jutnak hospodárhoz, s csak bazájok bonyodalmait 
növelik a legveszélyesebb európai helyzet közepette, 
midőn bizony Moldva Oláhország láthatárán is ugyan 
komoly felhők tornyosulnak, mind a Duna, mind a 
Pruth felől.

A helyzet tehát Bukurestben nem valami szer­
felett biztos, s mégis a lapok ottan — a helyett, 
hogy komolyan telyesitnék hazafias kötelességüket 
és saját bajaik igazán, égető sebeik, orvoslására kí­
vánnának hatni - azon ambitiosus ábránddal ká­
bítják magukat és közönségüket, hogy jó rendben 
van a szénájuk, s immár beszélni lehet arról, hogy 
— Románia a tengertől a Tiszáig fog 
terjedni 1 Nevetségesnek mondanék, ha a legna­
gyobb mértékben sajnálatraméltó tüneménynek nem 
találnók, hogy egy nemzet érzelmeit ily elérhetlen 
ábrándokkal játszodtassák. Az oláh kormány abban 
a helyzetben van, hogy hat vagy hét hónapja, mi­
óta hivatalnokait nem képes fizetni; a Duna felöl 
egy török hadtest, a Pruth felöl 150,000 orosz áll 
készen, hogy benyomuljon a tartományba; a párisi 
conferenlia nem pártolja a kamara fejedelem-válasz­
tását; Jassyban egy csak a napokban levert sepa- 
ratisticns forradalom vérnyomai; ezer meg ezer baj 
és aggodalom, s mégis akadnak bölcs hazafiak, a 
kik hóditó hadjáratról álmadoznak és pedig olyan­
ról, melyhez fogni még akkor is a legnagyobb kép­
telenség lenne, ha házi dolgaikat rég a legjobb 
rendbe hozták volna.

Boldogságot, s emelkedést kívánunk szomszé­
dainknak, de az eféle ábrándok, s általában azon 
szélső merész eszmék, miket oda Erdélyből kiván­
dorolt románok — mint Papiu Ilariauu stb. — kí­
vánnak átplántálni, se nem jogosultak, so nem ildo­
mosak, se nem kivihetők, s az ilyen délibáb-ker- 
getö politika helyett valóban ideje volna, hogy a 
rumáu patrióták egy érettebb, reálisabb politika 
által biztosítsák jövőjüket, mert van abban valami, 
hogy : qui trop embrasse n’étreint pas la gloire 1

Lapunk nem csekély fontosságú hivatásának 
ismerjük különös figyelemmel kísérni az Al-Duná­
nál feltűnő mozzanatokat, s valamint mult számunk­
ban ezen kezdtük szemlénket és ma tüzetesebben 
kívánók tárgyalni e kérdést, úgy jövőre nem mu- 
lasztandjuk el folytonosan figyelemre méltatni és 
kiemelni, hogy mi történik közvetlen szomszédunkban.

Még csak pár távirati tudósítást kell registral- 
nunk, s aztán eléggé jellemzettnek hiszszük az 
ottani helyzetet.

Hogy a román államministerelnök a törvény- 
bozógyülés asztalára egy, az államtanács által leg- 
szabadelvübb és legszélesebb alapokra 
fektetett uj (már hányadik ?) alkotmányt tett le, 
ebben alig sejthetünk egyebet, mint az örökösen 
alkotmányfaragó szélső democrația egy njabb im 
practicus remekét, a mi által aligha a birtok és ér­
telmiség érdekei méltányosan kielégittetnek, mert a 
democratiának — ismerjük erényeit — e tekintetben 
a túlságos méltányosság nem nagy gyengéje.

A „Constitutionel“ szerint Francziaország, állí­
tólag' örömmel egyezett volna belé, hogy a Duna- 
fejedelemségek trónjára egy külföldi herczeg emel­
tessék. De e nézetet Francziaország nem erősza­
kolta, miután a többi hatalmak ebbe nem egyeztek 
belé. Tehát ismét uj választásra való kilátásokat 
biztosított — a bukuresti önfejű politika.

Jassyból 10-dikéröl Írják a „Pressernek, 
hogy ámbár a rumán hivatalnokoknak hat hét havi 
hátralékban levő fizetéseiket se képesek kiadni, 
katonai körökben egész komolyan beszélnek 32 
zászlóalj honvéd — kiszolgált katonák — behívásá­
ról, s 4000 ujoncz állítása határozott ténynek lát­
szik. Olábország is fegyverkezik e szerint.

Bukarestből folyó hó 17-röl távirják, hogy 
azelőtti nap Gyurgyevoban véres összeütközés 
történt a török katonák és fegyveres románok közt. 
Több haláleset és sebesülés fordult elő. Ott hát vér 
is folyt már 1

Ugyancsak Bnkurestböl 18-dikáról már azon 
távirat érkezett, hogy a törököknek a Dunán való 
átkelése elannyira minden perczben várható, mikép 
a kormány el is rendelte az őrszemeknek a hatá- 
rokróli visszavonulását, s a kamarától hét 
piaszter költséget kér, hogy Bük ürest mellett 
ros védelmére tábort állítson.

millió 
a vá-

A „H. Ztg.“ tegnap vett számának 20 ról 
szóló telegrammja szerint Hohenzollern bg Turnu- 
severinhez érkezett, s 22 dikére van tervezve az 
ünnepélyes bevonulás Bukurestbe. Tehát szomszé­
dunkban egy írón foglaltatik el az európai hatal­
masságok helybenhagyása nélkül. Vajha rósz vége 
ne lenne!

Pest, május 17. 1866.
(D.) Tegnap Írott czikkemben a közös 

ügyekről szólottám, s megemlitém abban meny­
nyire haladott előre e részben a magyar tör­
vényhozás az 1791-ki H-ik t.-czikk által az 
erdélyi felett; de egyszersmind megemlitém, 
hogy ezen törvényhozás ugyanazon czikkben 
mindent a hazai képviseletnek s hazai kor­
mánynak tartott fenn, a mi a királyság or­
szágos és ily értelemben souverain autonó­
miájának körén belül tartozik, semminemű 
külső kormánynak befolyást területére nem 
engedett, felsőbb kormányt, felsőbb képvise­
letet az önmagáé felett el nem ismert soha; 
csak azon ügyek intézésére, a melyek a köl­
csönös védelem és a dinastia nagyhatalmi 
állásából folytak ki, ismerte el a közös érint­
kezés oly nemét is, mely a magyar elemmel 
az államminiszteriumba való befolyását igé­
nyelte.

Ezen felfogást az 1744-diki t.-ezikket 
követett egy és egy negyed százados gya­
korlat is eléggé megmagyarázta, mely habár 
a birodalom közössége a nagyhatalmi állásra 
és kölcsönös védelemre elismertetett, s habár 
az államminiszteriumnak a magyar királyság 
polgáraiból is alkalmazva lőnek, sóba a ma­
gyarföld területén sem az államminiszterium­
nak, sem semmi más oly kormány közegnek, 
a mely királyságunk autonómiáján kivül lé- 
tesittetett, befolyása nem volt, semmi közeg 
ez ország területén nem vala, a melyet akár 
az örökös tartományok, akár az összes állam 
kormánya nevezett volna ki, vagy a mely- 
lyel az bárminemű felsöbbségi összeköttetés­
ben állott volna.

A birodalom mind a mellett nagyhatal­
mi állását s európai tekintélyét jobban fenn 
tudta tartani, mint mostan, midőn a centrali- 
satio az egyesítés praejudiciosus kísérletei 
által a birodalom minden részét egymással 
viszályba’ hozta, s ez által a belső békület- 
lenséget felélesztvén az egyetértést megtörte, 
erőszakolt rendszerének fenntartása végett pe­
dig a közvetett s közvetlen vesztegetésekhez 
folyamodván, pazérló rendszerével a népek 
adóképességét kimerité s a birodalmat mély 
eladósodásba sülyesztette.

Nem hiszem tehát, hogy most is tul- 
menjen a nemzet felfogása a közösség azon fo­
galmain, a melyek atyáink törvényhozásában 
nyilatkoztak, mert ily tulmenésre nincsen is 
szükség, miután másfél század történelme 
igazoló, hogy a birodalom csak akkor volt 
erős, midőn ezen fogalmak szerint kormá­
nyoztatok, s mihelyt e felfogást félredobta s 
szorosabb egyesítésre tört, a mint ezt József 
császár kora is tanúsítja, elgyengült s idegen 
hatalmak támadásának lön kitéve, a melyből 
csak is a birodalom dualisticus rendszerének 
visszaállítása által menthette ki magát.

Ily történelmi elöpéldák nyomain nem 
látjuk mi igazolhatónak azon legutóbbi pro- 
grammot a közkérdések ügyében, mely a lip­
csei „Alig. Zeitungéból, mint kormányere- 
detü, a lapokba átszivárgóit, s melyről azt 
hiszik, hogy habár nem utolsó szava is a 
kormánynak, de oly programm, a melyhez 
amaz igen óhajtana ragaszkodni.

Nem mondjuk, hogy e programm épp 
oly merev, mint a Schmerlingé vala; de ha 
csak futólag vizsgáljuk is, oly eszméket lá­
tunk abban, a mely a legfontosabb ügyek­
ben megsemmisíti Magyarország önállását, s 
semmivel sem hagy többet nekünk, mint a 
mennyit akármelyik külön osztrák tartomány 
Landtagja bírhat.

E programm közösen tárgyalandó ügy­

nek mondja az udvartartás, a katonaság, az 
államadósság és államkölcsön ügyét, az ál- 
lammonopoliumokat, az indirect adókat, a 
pénzveretés, bankjegy s hitelpapírok kiadása 
jogát, a vámügyet, a távirdarendszert, az ál­
lamszámadási ellenőrzést, a közlekedési esz­
közök s vonatok fölötti intézkedést. Egy szó­
val mindent, a mi egy önálló országot meg­
illet, közös ügynek állít fel, s csak annyit 
akar Magyarország országos ügyének fenn­
hagyni , a mennyit a magyar alkotmány ér­
telmében akármelyik régi municipium birt, a 
mely magának statútumokat hozhatott, kellő 
szükségeire adókat vethetett ki, folyóit, utait 
szabályozhatta, rendőrségi intézkedéseket te­
hetett sat.

Az állított kormányprogramm azon ügye­
ket, a melyeket eddig függetlenül kezelt a 
magyar törvényhozás, most egy delegatiora 
akarja bizni, a melyet a magyar királyság 
és az osztrák tartományok országgyűlései 
küldenének ki, oly móddal, hogy Erdély s 
Horvátország részéről szintén a pesti ország­
gyűlésen jelenlévő képviselők közül küldes­
senek ezen delegatiókba.

Nem tagadom, a mint mondám, hogy e 
programmban, mely a közös ügyek tárgyalá­
sánál a paritás elvét elismeri, s mely reichs- 
rath helyett a birodalom két részének dele- 
gatioját indítványozván, méltányosabb ezen 
két résznek históriai külön állása iránt; 
azonban a programm hibája az, hogy a kö­
zös ügyek czime alatt oly jogokat von ezen 
delegatio és az államministerium hatáskörébe, 
a melyek a magyar királyság complexumát 
éppen úgy, mint az örökös tartományok com­
plexumát külön-külön illetik, s a melyeknek 
együttes kezelése által éppen úgy elvesztené 
Magyarország régi alkotmánya legfényesebb 
jogait, mint Austria vesztene újabban nyert 
alkotmányából oly jogokat, melyeket ha Ma­
gyarországtól különválva kezelhet, sokkal 
jobban hasznosíthat saját területének alkot­
mányos vívmányaira nézve.

A mi a kormány alakját illeti, ezen 
programm csak egy ministeriumot ismer el: 
az államministeriumot, mely áll a külügy, 
hadügy, birodalmi pénz és kereskedelmi ügy 
ministereiböl; ezen ministerium mellett állana 
a német-szláv tartományok fökanczellárja, és 
a magyar kanczellár; ezen kivül az uralkodó 
hatalmában állana minden részből több tárcza- 
nélhüli ministert kinevezni, a magyar kan­
czellár a közös ügyekben a közös delegatio- 
nak, a magyar külön ügyekben a magyar 
országgyűlésnek lenne felelős.

Tulajdonképp ezen korlátnoknál volna 
a politikai föhatalom, mert a programm La­
jos és Mátyás király régi dicső birodalmá­
nak , a magyar királyságnak, valóban elég 
szerény hatáskörű kormányt indítványoz. A 
magyar belpolitikai kormányzás u. m. a köz­
igazgatás, vallás s közoktatás, igazságszol­
gáltatás, országos pénzügy, belső müipar s 
közlekedési tárgyak, élén állanának a felelős 
államtitkárok (nagyon fél a programm 
a ministeri elnevezéstől, pedig csak ennyi 
jog élére tehetne akár fejedelmeket, bizony 
nem sokat vívhatna ki vele Magyarország 
anyagi és szellemi előmenetelére nézve.)

Ezen államtitkárok élén állana a tárnok­
mester. Ezeket a ház vád alá helyezheti, de 
csak úgy, ha mindkét ház beleegyezik, s 
akkor Ítél felettük talán a ház maga, mint 
más alkotmányos államokban ? a világért sem, 
hanem a septemviralis tábla, a melyet ezen 
tisztelt államtitkár urak ajánlatára nevez ki 
a fejedelem.

Valóban a felelősség ily felfogása a 
XIX. századnak nem igen nagy vívmánya, 
a magyar törvényhozás már Ulászló korában 
több joggal birt, midőn a hűtlen tanácsoso­
kat maga, mint a nemzet független képvise­
lete, ítélhette el.

Látni való csak e rövid vázlatából is 
a programmnak, hogy az nem alkotmányos 
életünk szabadelvűbb kifejlesztését, hanem 
még régibb alkotmányos jogainknak is lé­
nyeges coníiscatioját tartja irányul; s ha az 
valóban kormányprogramm, úgy sajnálattal 
kell látnunk, hogy a kormány nem csak 
nemzetünk alkotmányos jogérzékétől, de álta­
lában az európai alkotmányjog fogalmának 
színvonalától is meglehetősen távol áll.
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Kolozsvár, május 21.1866.
A „Kronstadter Zeitung“ f. hó 16-ki számá­

nak föczikkében avval szerencséltet, hogy Bzavait 
egyenesen hozzám intézi, s egy sajátszerü kérdést 
tűz elömbe, hogy feleljek arra.

E czikk - ha szabad véleményemet őszintén 
nyilvánitni — igen halvány és éppen nem őszinte, 
hanem lényegtelen Urligy alatt kitérő felelet azokra, 
a miket a „K. Közlöny“ f. hó 10-iki számában a 
szász nemz, nniversitás felsőbb helyről jött rendre­
utasítása alkalmából jónak láttam elmondani, azon 
engesztelékeny és — meggyőződésem szeriot — 
az igazságnak megfelelő felfogásból indulva ki, hogy 
bármily keserű emlékeket hagyott is maga után a 
közelmúlt, mi magyarok ne gyűlöljük és ne Ítéljük 
el magát a száBZ nemzetet, mert az nem 
egy, nem lehet egy azon párttal, mely ottan 
1848 óta egyéb dicsőséget sem keresett, mint azt, 
hogy a legkíméletlenebbül és ugyan oktalanul szét­
tépje azon barátságos és jogi kötelékeket, melyek 
a maroknyi germán néptörzsnek itt, a keleti Kár­
pátok közt, a magyarrali testvéries viszonyban szá­
zadokon át jóllétet és nyugalmas fennmaradást biz 
tositottak, s mely párt e dicsőségért képes volt „a 
szász nemzet nevében“ nemcsak a magyar nemzet 
jogai és életelve ellen irányozni törekvéseit, hanem 
saját nemzete ősi jogalapjait is gondatlanul kocz 
kára tenni.

Bizonyára czélom nem volt barátságtalan, mi­
dőn a sok méltatlanságok által keseritett magyar 
kebel indignatiojának árját, egy nagy gát le­
szakadása pillanatában, igénytelen felszó­
lalásommal oda kívántam volna terelni, hogy az ne 
a sok tekintetben ártatlan és szintén nagy csalódá 
sokon átment szász nemzetiség, hanem inkább azok 
ellen irányuljon, a kik annak nevében, annak ér­
dekei ellen, s immár felsőbb helyen is illetéktelen­
nek nyilvánított téren oly nagy hibákat követtek el.

E párt, hogy kikből álljon s mi légyen neve, 
gondolom: eléggé értbetöleg kifejeztem, felhozván 
azon tényt, hogy annak kiválóbb egyéniségei úgy 
a Bach báró, mint a Schmerling lovag légióiban, 
kevés kivétellel, híven szolgálták a történelmi jog­
alapokat (az „alté Rechte“-ket) összeromboló rend­
szereket, hogy a politikai zászló — mely alá sora­
koztak — nem nemzeti, hanem valami szembeszö- 
köleg más érdekek zászlója vala, hogy nem azon 
fajrokonság jellemzi őket, melyben mint szintén 
német eredetűek a bécsi centralisták és bureau- 
craták ligájának egyéneivel állanak, hanem azon 
politikai szerep, melyet általában a centrális- 
tico-bureancraticus párt uszályhordozói gyanánt le­
játszottak.

Természetes, hogy nem neveztem szász 
nemzeti pártnak, mert hiszen a szász nemzeti 
érdekek bölcs megóvása helyett, azokat folytonosan 
koczkáztatták s igy azokat egyáltalában nem kép­
viselték; hanem neveztem annak, a minek ma­
gát eclatanter bemutatta, t. i. bureaucrata pá rt- 
nak, mely talán sehol a világon nincs oly nagy 
mérvben kifejlődve, mint a szász földön, s mely­
nek legtöbb tagját a változó rendszerek alatt egy- 
iránt hivatalukhoz csatolta valami, s csatolja még 
ma is.

Most azt mondja a ',.Kronst. Ztg,“ hogy nem 
létezik szász bureancratia, mytbosz az 
egész, s felhív, hogy mindenekelőtt mondjam meg: 
mit értek a bureaucratia alatt?

Azt kérdem a t. „Kr. Ztg“-tól : becsületére 
mondja-e, hogy e tárgy feletti meddő vitatkozás, s 
további definiálgatás nélkül, egyáltalában nem tudja 
megfogni, mit értek én s velem együtt talán a leg­
több ember a bureaucratia fogalma alatt?

Kisértse meg a „Kronst. Ztg“ s közölje be­
cses hasábjain azon „érthetetlen“ czikket. Talán 
jobban megértik olvasói, a kik a Mohi Róbert En- 
cyclopediája s Escher „Handbuch“-ja nélkül is rég 
tisztába jöhettek a bureaucratia fogalmával; mert 
az egész social-politikai élet a szász földön — azon 
percztöl fogva, hogy az 1791. 13. t.-czikk helyett 
1795 óta eszközölt udvari rendeletek szerint élnek 
alkotmányos jogaikkal — alig egyéb, mint ez esz 
mének teljes megtestesítése.

A mi azon másik ürügyet illeti, miszerint az 
1848 óta folytatott szász politikáról irt kritikára 
„kívül eső, a viszonyokban rejlő okoknál fogva“ 
nem nyújthat antikritikát, erre mi igazán mondhat­
nék: nem értjük, miért szenveleg a „Kr. Ztg“ el­
nyomatást, midőn a sajtószabadság jogát épp ö 
közelebbről oly mértékben vette igénybe, hogy a 
soknál is több volt!

Halmágyi Sándor.

A pesti országgyűlés.
A képviselőiül ülése május 17-kén.

Jegyzőkönyv hitelesítés után elnök az iromá­
nyokat terjeszti elő.

Maczelláriu Illés Szerdahely szász szék 
képviselője megbízó levelét beadta.

Rásinszky Márton tervet nyújt be; czélja 
a magyar bornak értéket, annak különösen Ameri­
kába kivitele által emelni, s e tervét megbirálás 
végett a nemzetgazdászati bizottságnak kéri kiadat­
ni. (Helyeslés.) Kiadatik. Komárommegyei Hetény 
község lakói panaszolják az adó által lett tulterhel- 
tetésöket és kérik annak igazságosabb felosztását, 
dobánytermelési engedélynek kieszközlését és a 

hátralékok elengedését. (Helyeslés.) A kérvényi bi­
zottsághoz utaeittatik. Kendercsik Jakab zsom 
bolyai magyar nyelv tanító, alkalmazást kér. Fiink 
Károly hasonlóképp. — Székely-Udvarhely város ref. 
fötanodájának igazgatósága az országgyűlési iromá­
nyok megküldését kéri. A kérés elnökileg teljesit- 
tetni fog.

Rajner Pál, mint előadó, felolvassa a költ­
ségvetési bizottmány költségvetését folyó május 
hóra, következőkben:

A képviselöház költségvetésével megbízott vá­
lasztmány, a költségvetést 1866-ik évi május 1-töl 
31-ig terjedő egy hónapra, következendökben 
megállapitandóknak, úgymint:

véli

A ház elnökének . . . 1000 frt
A háznagynak . . . 300 frt
405 képviselőnek összesen 62,775 frt
406 képviselőnek félévi

Bzálláebér fejében együtt 81,200 frt
Az iroda-igazgatónak egy

havi illetéke . . . 119 frt 2% kr
A háznagy Begédnek egy

hóra........................... 83 frt 20 kr
A ház pénzfárnokáDak

egy hóra .... 95 frt 14% kr
Egy irattárnoknak 1 hóra 85 frt 42% kr
Egy irodai igazdató se-

gédnek egy hóra . . 47 frt 37% kr
Egy háznagyi Írnoknak

egy bóra .... 47 frt 37% kr
Egy pénztárnoki Írnok-

nak egy hóra . . . 47 frt 37% kr
5 irodai írnoknak együtt 238 frt 5% kr
Egy házfelügyelőnek 95 frt 14% kr
6 teremörnek együtt 285 frt 42% kr
1 házmesternek . . . 33 frt 20 kr
1 kapusnak ... 33 frt 20 kr
1 főszolgának .... 33 frí 20 kr
10 szolgának együtt 285 frt 42% kr
2 házi szolba és fűtőnek

együtt egy hóra . . 47 frt 37% kr
Az országgyüiési napló és
irományuk szerkesztéséért 285 írt 42% kr 

Gyorsírók dijául egy hóra 1841 frt 16 kr 
Nyomtatványok áráért . 800 frt kr
Törvénykönyveknek és or­

szággyűlési iratoknak
több példányban be-
szerzésére .... 1000 frt - kr

1861 ki ülésszak óta ki­
fizetetlenül maradt tar­
tozások fedezésére 1500 frt — kr

Előre nem látható vegyes
kiadásokra .... 1000 frt — kr

Összesen: 153,280 frt 331/, kr.
A választmány minden egyes képviselőnek a 

hátralévő 200 pftnyi félévi szállásbért annál is in­
kább utalványoztatni véli; mert ezen országgyűlés 
jelen ülésszaka második fél éve már jövő hó 10 én 
kezdetét veendi, és mert az 1848. V. t.-cz. 56. §. 
és az erdélyi választó törvény I. ez. 9. §-a minden 
egyes képviselőnek, tekintet nélkül az országgyű­
lés hoszBzabb vagy rövidebb folyamára, évenkint 
400 pftot rendel szállásbér fejében stb.

Wieser építésznek, ki az országház tervraj­
zát készítette stb., 700 frt utalványozása javasolta- 
tik. (Általános helyeslés.)

A választási vizsgálatoknál felmerült egyes 
költségek, mig az illető vesztesfeleken felvétetné­
nek, a báz pénztárából elölegesen utalváuyoztatnak.

Elnök jelenti, hogy több bizalmi irat érke­
zett a házhoz. Indítványozza, hogy ez iratok egy­
szerűen az irattárba tétessenek, mely nézet egy­
hangúlag elfogadtatott. Továbbá tudatja, hogy egy 
részről több képviselő felkérte,- hogy az öt bizott­
ság alakulása ünnep utánra balasztassék, más rész­
ről értesült arról, hogy éppen mához egy hétre a 
67-es bizottság fog öeszejöni, melynek tárgyalásai 
több napot fognak igénybe venni; ennélfogva ala­
kulás végett nem lehet a délelőtti, hanem csak a 
délutáni órákat használni. Felhívja tehát a bizott­
ságokat, hogy a következő napokon alakulás végett 
a muzeum termében összejönnének : a megyék, 
városok és községek rendezésére kiküldött bizottság 
tagjai május 24-én; a codificationalis bizottság tag­
jai május 25 én; a vallás és közoktatási bizottság 
tagjai május 26 án; a közintézetek iránt kiküldött 
bizottság tagjai május 28 án; és a közgazdászati 
bizottság tagjai május 29-én mind d. u. 4 órakor, 
— Egyébiránt ez összejövetelekre még hírlap utján 
is fog felhívás közzététetni.

Az unió.
Múlt számunkban közöltük a „Magyar Világ“ 

után azon értesítést, mely az erdélyi képviselőknek 
az nnio tárgyában tartott elöleges véleménycseréjét 
ismerteié.

Most ugyanazon lapban erre vonatkozólag egy 
helyreigazító nyilatkozat adatott ki, melyet szintén 
közleni szükségesnek tartunk.

„Nem kívánunk — úgymond — itt hosszason 
kiterjeszkedni arra, mily roszul fogta fel értesítő 
Ocsvai Ferenez előterjesztését, s mily felületesen 
mutat fel némely vonást azon előadásból, melyben 
0. F. az egyesülési törvény részletes alkalmazása 
körüli nézeteit nyilvánitá, csak annak megemlíté­
sére szorítkozunk, miszerint egyátalában nem áll 
az, hogy 0. F. „Erdélyre nézve, habár ide­

iglenesen is, az 1848-ig fe náll o tt törvény­
kezési eljárás v i s zs za á 11 i t á sá t“ kívánta 
volna eszközöltetni, sőt ellenkezőleg, éppen ö „az 
országbírói értekezletnek Erdélyre is 
haladéktalan al k al m a zás át v élte szüksé­
gesnek.“

Trausehenfels Emil igaz, hogy „magyarul“ 
nyilatkozott, de éppen azért, értesítő az ö beszédét 
annyival iukább megértheti, s kikerülheti vala azt, 
hogy az ö neve alatt, egy általa teljességgel nem 
mondott nyilatkozat mutattassék be a közönségnek. 
T. E. nyilatkozata e volt: „ez értekezletnek 
csak egy czélja lehet, megállapodást 
eszközölni azon törvényekre nézve, me­
lyeket Erdély a magyarhoni 1848-iki 7-dik 
törvényczikk nyomán fentartani kíván; 
eczél legegyszerűbb elérése végett in­
dítványozza, hogy bízassanak meg né­
hány erdélyi képviselők, hogy ama tör­
vények kimutatását foglalják Írásba, 
mihez aztán mindenki pontonkint hozzá 
szólhat.“

Érthetetlen valami az, a mit értesítő szerint 
ez értekezleten Mikó Mihály moi.dott volna, t. i. 
1-ször, „hogy ö a székely örökség (Siculica 
haereditas) visszaállítását kívánja.“ Hogyan 
lehetne visszaállítását kívánni annak, a mit helyé­
ből senki ki nem mozdított ? az a siculica haeredi­
tas ott áll még mindig a prímáévá occupatiotól 
fogva, mozditbatlanul a maga helyén, már ez egyet 
csakugyan Bem Bacb, sem Schmerling helyéből ki­
mozdítani nem tudta.

„2-szor, a székelyek azon joga visz- 
szaállitását, hogy tisztviselőiket maguk 
válaszszák.“ — Már valami ebhez hasonlót M. 
M. csakugyan mondott, de nem éppen ezt, mert ö 
egyátalában nem „viszszaá 11 itásról“, hanem 
„megtartásról“ beszélt. Nyilatkozata ide ment 
ki : „Azokon kívül, melyeket O. F. az erdélyi tör­
vényekből, a magyarhoni 1848-ki 7-dik törvényczikk 
nyomán, az egyesülésről megtartandóknak vélemé­
nyezett, még megtartani kívánná: „1 szőr, a szé­
kely nemzet suceessionalis törvényeit.“ 
(Ez nem a siculica haereditas, hanem az, hogy a 
székely jószág csak fiúra száll, s hogy székely föl­
dön a fiscus sem nota, sem defectus esetén nem 
örökölhet). „2-szor, a székely nemzet szabad 
választását biztositó törvényeket“, t. i. 
azokat, melyek szerint a székely székek tisztvise­
lőinek választásában a kormánynak, a vármegyé­
ken a főispán által gyakorolt befolyás nem enged­
tetik.

Külföldi levelezés.
Hukurest, május 15.

Az itteni országgyűlés e hó 10 én nyílt meg, 
midőn roppant néptömeg özönlötte el a metropolia 
környékét. A rendet katonaság és nemzetőrség tar­
totta fel. A bukuresti nemzetőrség legnagyobb része 
fel van már fegyverezve, számszerint 78 ezer. 
Egyenruhája még nincs mindeniknek, de folyvást 
készítik. Az öltözet könnyű és csinos. Magyar ka­
lap veres, kék, sárga, zöld vagy fekete tollal, a 
komisziók szerint. Mindenik komiszióban egy-egy 
zászlóaljjal. Könnyű, bő kaput, derekán övvel, német 
nadrág, ennyi az egész. Szolgálati korosztál 18—40 
évig. Magyar honfitársaink közül csak a kivándor­
lónak vették fel a fegyvert, de osztrák alattvalók, 
ha tartózkodási illetéküket pontosan fizették , egé­
szen mentesek, s meg van mondva, hogy ha ezeket 
erőltetnék, vegyék el a fegyvert, hogy kikerülhes­
senek bármi kellemetlen összeütközést a bennszü­
löttekkel, és azután vigyék a konsulságra, s innen 
aztán átküldik az illető helyre. A bennszülöttek 
rósz névén veszik, hogy az idegen házbirtokos alatt­
valók e teher alól fel legyenek mentve e ők őriz­
zék ezeket is, a mint magokat kifejezik. Minden­
esetre kellemetlen helyzet ez az idegen alattvalókra. 
Ha elfogadják a fegyvert, ez teherrel jár, ha nem 
fogadják el, szaporítják ellenségeik számát ismerő­
seik közölt.

Az országgyűlés két ülésben minden verifica- 
tion keresztül esett, úgy hogy e hó 13 án, ó sze­
rint május 1-én este már megdördültek az ágyuk, 
megindultak a fáklyásmenetek, melyek I. Károly 
megválasztatását hirdették nagy lelkesedés között. 
A fáklyásmenetek egy néhány konsulnál is tiszte­
legtek. 116 képviselő közül Károlyra szavazott 110, 
hat nem szavazott, a 110 közül 36 moldovai kép 
viselő, s a kik még nem jelenhettek meg, azok is 
távirat utján tudósítják a kormányt, hogy Károlyra 
szavaznak. MoBt már tehát csak Károlytól függ, 
s a conferentiától, hogy az egyesülve maradott 
Moldva-Oláhországnak idegen uralkodója legyen, a 
mit oly régóta óhajtottak, s a kihez oly sok fé­
nyes reményt kapcsolnak. A szabadelvű lapok, s 
most szinte mind az, tartózkodás nélkül kifejezik 
azon vágyukat, hogy Románia valaha a tenger­
től a Tiszáig fog terjedni. Nincs is most itt 
olyan idő, hogy ezek ellen merne valaki felszólal­
ni, jobb is elhallgatni, hogy éljenek boldog ábránd­
jaiknak. Európa helyzete sokkal válságosabb, hogy- 
sem a román hóditási álmok foglalnák el az első 
szerepet. Azonban mégis megfontolhatnák a román 
patrióták, hogy a magyar nemzet, mint kedves 
Jókaink mondá közelebb, a Sz. István koronájá­
nak területéből egy talpalatnyit sem alkuszik le 
senki ábrándjaiért. Hogy a román nemzet Romániá­
ban erős, nagy, hatalmas akar lenni, hogy igazsá­

gos fejedelmet és igazságos hivatalnokokat óhajt, 
miszerint legyen valahára vége annak a közmon­
dásnak: „Ká Iá női, Iá nemiue“, ezt bizonyosan 
kívánja mindenki, a ki e testvérország múltját csak 
némileg ismeri. De hogy egy nemzet, melynek még 
ide haza oly végtelen sok teendői vaunak, midőn 
több mint 3000 falu mellett alig van 1300 oskolája, 
azok is minő oskolák — olvasd az idei trónbeszé­
det — hogy egy ily nemzet költöí és journalistái 
által szüntelen a hódítás szédítő veszélyes ábránd­
jaival szaturáltatik, a helyett, hogy idehaza erő­
södni iparkodnék; ez reá nézve a legnagyobb ka- 
lamitás. Már pedig, hogy az igy van, tudja azt 
mindenki, a ki az újabb román irodalommal csak 
némileg is ösmeretes. Miért tartózkodnánk mi ki­
mondani azt, a mit ök naponta fennen hirdetnek?!

Nagy részvéttel olvastuk e lapok 55 dik szá­
mában Száva Farkas urnák egy országos székely 
telepítési egylet ügyében irt nemes keblű felszóla­
lását. Ki mindennap vérző szivü tanúja vagyok 
nemzetiségünk itteni morális pusztulásának, imáim 
közé foglalom e nemes indítvány mielőbbi életbe­
léptetését. Naponta tudnék szomorúbbnál szomorúbb 
eseteket közölni, de miért tegyem? midőn már úgy 
is tudja nemzetünk , hogy mint oldott kéve pusztul, 
sülyed e ragálylyá vált kivándorlás által a jobb 
sorsra érdemes szegény székelység. Egyletet 
uraim, a lehető legrövidebb idő alatt állítsanak 
egyletet, örömest leszek életem utolsó órájáig egy­
szerű katonája magam is ezen egyletnek, csak 
hogy adassák más irány e kivándorlásnak, s adas­
sák eszköz megtarthatni a már kivándoroltakat vagy 
visszatéríthetni őket. Oh mikor érem meg, hogy 
ne hordják ide szekér számra a székely leányokat, 
kikre előre tudom, mi sors várakozik.............

Koos Ferenez.

Hazai intézetek
XXVI. Közlemény *).

Az erdélyi muzeum-egylet pénztárába — a 
múlt év octobere 15 töl a mai napig: azaz: f. évi 
május 1-ig befizetett pénzekről és pénzértékekről u. m.

A) Részvényt fizettek:
a) Az 1861-dik évre: Szathmári János 

évi 5 forinttal.
b) Az 1861- 65 re: Geréb Elek, Geréb Ro­

zália évenkénti 5 (ital.
c) Az 18 62-dik évre: Jenei Albert, Szent- 

györgyi József, évi 5 fttal.
d) Az 18 62- 64-re: Báró Szentkereszti Ká- 

rolina, évi 5 fttal.
ej Az 1862- 65-re: Görög Elek, évenkénti 

5 forinttal.
d) Az 18 63 dik évre: Jenei Károly, Szöl- 

lösy Sámuel, Remetei József, évi 5—5 fttal.
e) Az 18 63- 64-re: Török József, Bojtha 

József, Herszényi Bálint.
f) Az 1863 65 re: Boér János, Topler Jó­

zsef, Elekes Sándor, Ekhárd József, évi 5—5 fttal.
g) Az 1864-dik évre: Czuczor Gergely, 

Ebergényi Mózes, Lengyel István, Gábor József, 
Láuszky István, Stáncsek Geiza, Dr. Antal László, 
id. Reich Károly, Szenkovice Miklós, Ferenczi Ist­
ván, Fekete József, Vályi Károly, Böhm János, Tö­
rök István, Baczó Gábor, Kerekes Sándor, Fojray 
Ferenczévi 5—5 forinttal; Török Emmánuel pedig 
évi 5 ft 25 krral.

h) Az 18 64- 65-re: Pap Alajos, Thuróczy 
Pál, Bátby Károly, Bercsey Lajosné, Bojtner Ká­
roly, Donogány Gergely, Fésűs Menyhért, Hámory 
Pálné, Haracsek József, Lugossy Ferenez, Marosfy 
Jakabné, N.-bányai casino, Smoczer Ignáez, idősb 
Szabó Lajos, Berényi Róza: Szakmáryné, Szendy 
Jánosné, Nagy Imre, Pátrubán Miklós, Steibel An­
tal, Gőzei Béla, Ujfalvi Sándor, Ribiánszky Adolf, 
Balássy Ferenez évenkénti 5-5 fttal; Zilab vá­
rosa pedig évenkénti 25 írttal; b igy a két évre 
50 forinttal.

i) Az 1865-dik évre: Sárkány Ferenez, 
Máthé Péterné, Berényi Lipót, Alután Constántin, 
Balogh János, Cipáriu Timotheus, Macskáéi János, 
Papfalvi Constántin, Rácz László, Papp Péter, Ist- 
vánfy József, Kirinyi Lajos, Kozma Alajos, Veress 
Antal, Holicska István, Benköné: Magyar Júlia, 
Moldován Kálmán, Csíki Károly, Meszlényi Károly, 
Novák János, Sterzing József, Göllner Antal, Her­
szényi László, Nánási Sámuel, Tóth József, Fülöp 
Elek, Ferenczi István, Baló Sámuel, Rákosi József, 
Fogaraei csizmadiaczéh, Soltész János, M.-csügödi 
Pap János, Uzoni F. Izsák, Voger János, Bruezt 
Lajos, Lázár Jakab, Pánczél Károly, László Zsig- 
mond, Jakab György, Szabó Lajos, Szabó József, 
Szabó Béla, Koncz Sándor, Vajda Simon, Pokloey 
György (1865-ön kezdve uj tag), Kovács Antal, 
Domokos Ignáez, Hegedűs Sándor, Pap Mózes, Dr. 
Müller József, Száva Antal, Száva Zachariás, Stö- 
ger Bélaj, Raffai Nép. János, Nagy Lajos, Kürty 
Béla, Szakács Mózes, Pataky Pál, Sz.-udvarhelyi 
csizmadiaczéh, Cseh Lajos, Árkosy Károly, Basa 
István, Pfennigedorf Antal, Fornszek Gusztáv, Zeyk 
Domokosáé, Dr. Nágel Emil, Czell Benő, Polgári 
Lajos, Dr. Gajzágó László, Söpkész Henrich, Len­
gyel István, Kadácsy Dániel évi 5—5 írttal; Fo- 
garasi ev. ref. ekkla; id. Istvánffy Pál, özv. Zeyk 

*) Az utóbbi közlemények láthatók : a „Kolozsvári Köz­
öny- 1864. évi 5,35, 56. 85 139—továbbá 1865. évi 16, 46, 126, 
nemkülönben a „Korunk“ 1864-ik évi 10, 32, 62, 91 140 és az 
1865. évi 15, 48 és 128-dik sázmaiban. B. V.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Jánosné évi 10—10 írttal; Berivoi György pedig évl 
5 ft 25 krral. Továbbá a N.-enyedi casino 4-es rész­
vénybe évi 20 ittál; a Sz. udvarhelyi ns. talpérlető- 
czéh évi 10 írttal; Benkö János 1865-ön kezdve 
l-sö évre évi 5 írttal. Végül : Fibán Károly, Géléi 
József, Miski Sámuel, Rákosi Lajos, Elekes László, 
Veisz Tádé, özv. Várady Józsefné, Váneza József, 
évi 5—5 írttal.

k) Az 1865-' 66 dik évre: Ifj. Istvánffy 
Pál, Várady Móricz, tanár Fekete Mihály, Voith 
János, Berecz Antal, Juhó Ferencz, mindenik éven­
kénti 5-5 írttal.

l) Az 1866 dik évre: Dr. Meiszner János, 
Horváth Pius, Dr. Bartha János, Matusik Nép. Já­
nos Stőger Béla, Dr. Kolozsvári János, Dr. Balogh 
Kálmán, Bántó Sámuel, Antalfy Gábor, Szentkirá­
lyi Zsigmondné, Dorgó Gábor, Pap Áron, Molnár 
József (a körtvefái), id. Voith Jakab, középső Voith 
Jakab, Kiss Sámuel, Flott Ede, Beregszászi Ferencz, 
Réihi Lajos, Széles Dénes, Pálfy Samu, László Jó­
zsef, Géléi Gyula, Veress József, Végh József, Való 
Mihály, Horváth Ferencz, Cseh Ignácz, Cserei Já­
nosné, Zámbler Júlia, Mátyás Zsigmondné, Domo­
kos Mihály, Zámbler László, Vájná Ferencz, Bar­
tók Károly, Vájná Ignácz, Cseh MiklóB, Cseh Ka­
talin, Cseh Eleonóra, Dr. Szinkovics Ignácz, Sz.- 
Katolna községe, Kirinyi Lajos, Dr. Grósz Károly, 
Szentes Márton évi 5 — 5 írttal; n. b. Ineze Mihály, 
Mikó Sámuel, Pálffy Antal, Leményi Ferencz, Babb 
János és id. Baranyai Pál évi 5 ft 25 krral.

m) Hátra lévő tiz évi részvényüket egyszerre 
lefizették: Berényi Manó N.-Bányáról és Z a fi­
kái János Zilahról. Végre, mint újonnan beállott 
tag: Kántor József Abrudbányáról — a szabály 
értelmében egyezerre fizette le tiz évi kötelezettségét.

n) Az 1866-dik éven kezdődő első évre 
haláligi kötelezettség mellett fizetett : Petelei János 
ur 5 forintot.

o) Végre Jeddi Sándor ur 1860 on kezdődő 
első évre, tehát az 1860-dik évre 5 frtot.

p) „Évenkénti adomány“ czimen rendes 
kötelezettség mellett fizetett :

aa) Az 1865 dik évre: a s z.-udvarb e lyi 
kalaposczéh 3 frtot;

bb) ugyan 1865-re a sz, ud v ar hely i asz­
talos-, ko rdo v ány os-, bzőcs-, szíjgyártó-, 
fazakas- és lakatosczéhek mindenik 2—2 
forintot.

B) Alapítványi tökék után kamatot 
fizettek :

1. Gróf Dessewffy Emil 400 pírt után 1861 
jauuár 1 sötöl 1865 nek decembere végéig ~ öt 
évre 105 frtot.

2. Gróf Bethlen Sándor 1000 frt töke után 
1865-re 50 frtot.

3. Sípos Péter 500 írt töke után 1860—65 re 
150 forintot.

4. Erszényes Elek 100 frt töke után 1860. 
julius hó 1 jétől 1865 december végéig 5 és fél 
évre 27 frt 50 krt.

5. Gróf Bethlen József és László alapítványa 
szerint az 1,500 frt töke után az 1865-dik évre 
szelvényből 73 frt 24 krt.

6. Gróf Toldy Amália, Gajzágó Antal, Ve-
lieska Lajos, még pedig mindenik 100—100 forint 
töke után 1866-ra évi 5—5 frtot. ■

7. Domzsa György 500 frt után 1864-re 25 
forintot.

8. Czinege István 100 frt ntán 1865 re 5 
forintot.

9. Dr. Hincz György 100 frt ntán 1865— 
66-ra évenkénti 5 frtot.

10. Maros-Vásárhely városa 1,000 frt töke 
után az alapítvány levél értelmében 1865 augustns 
1 Bőig egy évre 50 frtot.

C) Alapítványi tökét fizettek he:
2. Tiszt. Kónya András nr, részvényesből 

alapitóvá lévén, beadott alapítványában egy darab 
100 frtos nrb. papirt.

2. T. Reinisch Ágoston ur, mint ujabbi idő­
beli alapitó, beadott egy darab 100 frtos úrbéri 
papirt, s ez által magán kötelezvényét kicserélte.

3. M. Bors Albert ur régi alapítványi tökéje 
lefizetésére beadott egy darab 500 frtos úrbéri pa­
pirt egy darab Bzelvénynyel, azaz : 1866. januari- 
usától folyamba indulttal.

4. T. Veress Ferencz ur, mint uj alapitó, be­
adott egy darab 100 frtos úrbéri papirt egy szel­
vénynyel.

D) Régi alapítványba beadott a thor- 
dai nemes casino egy darab 100 frtos A be­
tűs nemzeti kölcsön kötelezvényt, mely kicserélendő.

Az elösoroltakból látható: kik? mi ősz­
szegeket? mi czim alatt? és melyik 
évre? fizettek. Valamint azt is láthatják, hogy 
mennyivel? és mely időre? vannak még 
hátralékban.

Minthogy azonban vannak olyan t. urak is, 
kik hazafini meleg részvéttel alapítványt vagy 
részvényt írtak alá, s mégis nevük sem ezen 
közleményben, Bem az előbbiekben elő nem fordul­
hatott, azért pedig, mert vagy be nem váltották 
még Ígéretüket, vagy csak megkezdették részlet 
fizetéseiket, de nem folytatták azokat 1 az ilyen ta­
gok is tisztelettel felkéretnek hátralék tartozásaik­
nak befizetésére, s a folyamba indultnak rendbe­
hozására. Mit, ha az illetők rövid idő alatt nem 
teíyesitenduek, kényszerülve lesz a választmány 
azon kellemetlen módhoz folyamodni, mi a közgyű­

lés által eleibe szabatott. Már pedig ezen utolsóhoz 
csak is kényszerűségből és kellemetlen kötelességből 
nyúl a választmány. Ugyanis midőn a muzenm alakult, 
csak is hazánkfiainak fizetési kötelezettség mellett 
tett ajánlataik szolgáltak alapul, s erre, mint bizo­
nyosra számított az egylet, különben nem is ala­
kulhatott volna. Ha már az alapul szolgáló aján­
latok be nem fizettetnek; semmiféle intézet, s igy 
a - muzeurn sem állhat fenn. Nem is képzel­
hető tehát, hogy lehetne az aláirtegyé- 
nek közülcsak egy is, ki meg tudna küz­
deni azon érzéssel, mely lelkében du- 
longna, vagy el tudná tűrni a mások 
szemrevetéseit, miket egy hazai intézet 
élet folyamának általa is okozott meg- 
akasztása m i a tt sz en vedni kellene!! A 
múzeumi választmány s pénztárnoka minden lehe­
tőt elkövetett, az aláirt összegeknek magán 
utoni bekaphatására, 8 ezen tiszteletteljes fel­
szólítás is arra vonatkozik; de ha ennek sem 
lesz meg kellő eredménye : a nyílt s kijelelt utoni 
nyilvános fellépéshez kell folyamodnia. Ezt 
kivánja tisztelettel tudomásra juttatni

Bányai Vitális, 
muzeurn egyleti pénztárnok.

Kolozsvártt, május 1-Bőjén, 1866.

ad: 11744—1866.
Hirdetmény.

Az alább következő feltételek, melyek alatt 
legfelsőbb határozvány következtében a hadsereg­
nél önkéntesek a törvényes nyolcz évi hadszegöd- 
ség nélkül csupán szükség idejére terjedő szolgá­
lati kötelezettség mellett befogadtattnak, ezennel 
közhirréjtétetnek, u. m.

1. A hadtest szabad választása mellett és csu­
pán szükség idejére hadseregbe önkéntesen min­
denki beléphet, ki a hadkiegéBzitö törvény 2-dik 
czikkelyében"emlitett feltételeknek megfelel.

Ezen feltételek az önkéntesekre nézve csak 
annyiban változtatnak meg, hogy a testmagasság 
legkisebb mértéke, az idökorra való tekintet nélkül, 
59 bécsi hüvelykre szállittatik le, önkéntesek had­
fogadására felhatalmaztatnak, még pedig a tulaj­
don hadtestek részére:

a) Gyalog-, vadász-, tüzér- és mérnök (génié) 
ezredek, az utász-zászlóaljak és egészségügyi szá­
zadok parancsnokságai,

a lovas-ezred és lovas-tartalék. Századparancs­
nokságok annyiban, mennyiben altisztek és oly le­
gények jelentkeznek, kik ezelőtt a lovasságnál szol­
gáltak s belépésük kívánatos.

b) A Ferencz József nevet viselő vadász ezred 
hadkiegészítő parancsnoksága azon önkéntesekre 
nézve, kik tyroli és vorárlbergi születésűek.

c) A vadász-zászlóaljaknak valamennyi tarta- 
lekszázad parancsnokságai,

d) A tttzér-sorezredek, a partvidéki tüzérez­
red, a mérnök-ezred, az utász-zászlóaljak és egész­
ségügyi csapatok tartalékosztályai.

e) A katonai élésraktárak kizárólag olyan ön­
kéntesekre nézve, kik tanult pékek vagy molnárok 
s képességüket tanoncz leveleikkel igazolják.

f) A szekerészi tartalékcsapatok csupán oly 
önkéntesekre nézve, kik kovács-, nyerges-, bodnár­
vagy szijgyártó-mesterséget tanultak s e felöl ma­
gukat hasonlóképpen tanoncz leveleikkel igazolják.

A hadkiegészítő járás parancsnoksága is az 
a.—f. pontig elősorolt hadtestek és katonai intéze­
tek részére önkénteseket elfogadhatnak, a lovas­
ságra nézve azonban az oly önkéntesek befogadá­
sára szorítkozandó, kik a lovasságnál altiszti minő­
ségben szolgáltak s ezt kellőleg bebizonyítják.

A b. e. és f. pont alatti önkéntesek befoga­
dására nézve is a hadkiegészítő járásparancsnoksá­
gok az előszabott feltételek megtartására vannak 
utasítva.

3. A sorozás elintézésére nézve érvényben 
maradnak a hadkiegészítési törvényhivatali oktatás 
3-dik és 58 dik czikkelyeiben, valamint a 14-dik 
mellékletben érintett utasítások a hivatali oktatás s 
a pótrendelvényeknek vonatkozó határozataival ösz- 
szefüggöleg, melyektől eltérni csak annyiban sza­
bad, mennyiben azokon a jelen feltételek rendén 
változás tétetett.

A minden fegyvernem részére különösen meg­
határozó legkisebb testi mérték (hiv. octob. 15-dik 
melléklete) egy bécsi hüvelykkel alább szállittatik, 
azonban annyival szigorúbban kell nézni arra, hogy 
az illető fegyvernemnél megkivántató egyéb minő­
ségeknek bírása, különösen a tüzér- és mü-csapa- 
tokhoz beálló önkénteseknél meglegyen.

4. Azon önkéntesek, kik a hadseregnél (őr­
mesteren sat. alól) szolgáltak, viszont belépésök 
napjával azon rangminöségbe helyeztetnek vissza, 
melyet a badseregböli elbocsáttatásuk alkalmával 
bírtak, ha ezt hiteles oklevéllel igazolják.

Ezen oklevelek mindig az avatási ív mellé 
csatolandók.

5. A megtörtént felavatás után minden ön­
kéntesnek foglaló kifizetendő, még pedig:

a) Annak, a kiről igazolva van, hogy őrmes­
teri, vagy ezen egy fokon álló altiszti minőségben 
jó magaviselettel és sikeresen szolgált légyen a had­
seregnél, 25 azaz: huszanöt o. ért. forint.

b) Annak, ki bebizonyithatólag, mint szakasz­
vezető vagy tizedes fedhetetlenül szolgált a hadse­
regnél, 20 azaz: húsz o. é. forint.

c) Annak, ki általában a hadseregnél szol­
gált, a nagyobb 25 vagy 20 forint foglalópénzhez 
igénynyel nem bir, 15 azaz: tizenöt o. é. forint.

d) Minden más önkéntesnek 10 azaz: tiz frt 
osztr, értékben.

6. A müveit osztályhoz tartozó ifjak, a had­
apród vizsgálat és beállási dij elnézése mellett fel­
vétetnek szükség idejére hadapródoknak (Cadeéth), 
ha tanodái bizonyítványukkal kimutatják azt, hogy 
azon tanodái elökészültséggel bírnak, mely a had- 
apródi felvételi vizsgálatra nézve elő van Írva.
' Szintúgy beléphetnek az ország fejedelmi ha­
tóságoknál szolgáló tisztviselők is szükség idejére 
hadapródoknak, a vizsgálati- és beléptidij elnézése 
mellett, ha erre nézve hatóságok engedélyét meg­
nyerték.

7. Az ily hadapródok felvételének engedélye­
zésére nézve is a fennálló illetőségi hatáskör a je­
len feltételek által semmi változást nem szenved.

8. A fennemlitett tartalék-hadtesteknél és had­
kiegészítő járásoknál besorozott önkéntesek, kik ez 
előtt azon fegyvernemnél szolgáltak , mely alá be- 
sorozvák, késedelem nélkül a hadosztályokhoz el­
küldendők

Azon önkéntesek ellenben, kik azon fegyver­
nemnél , mely alá besorozvák, vagy pedig a had­
seregnél soha sem szolgáltak a tartalék-osztályok­
nál, kellő tanításban részeltetendök, s mihelyt ele­
gendő katonai képzettséggel bírnak, az illető had­
osztályok kiegészítése végett elküldendők.

9. A hadtest-parancsnokságoknak kötelessé­
gévé tétetik, hogy ürességben jött rangfokozatok­
nak előforduló betöltésénél kiváló figyelmek legyen 
azon önkéntesekre, kik ily fokozatokra minősítve 
vannak.

Az érd. kir. fökormányszéktöl, Kolozsvártt, 
május 14-kén, 1866.

Különfélék.
© A „Pesti Napló“ Írja: „A „Herm. Ztg“ 

félreismerhetlen kárörömmel említi fel, hogy Erdély 
ismert publicistáját és Maros-Vásárhely követét, 
D ózsaDánielt, a főbb bizottmányok egyikébe sem 
választották be, miben bizalmatlansági szavazatot 
akar látni. A szebeni nénike azonban tévedésben 
van. Illetékes értesülés alapján mondhatjuk, hogy 
az unio-bizottmány combinatiojakor némelyek a fe­
letti aggodalmukat fejezvén ki: váljon ugyanazon 
törvény hatóság mindkét képviselője beléphet-e egy 
és ugyanazon bizottmányba, Dózsa Dániel követ­
társa előnyére visszvonult, s a megyék szer­
vezetére alakítandó bizottmányban kíván részt ven­
ni, melybe be is választatott.“

— (Nocrolog.) Páál Imre és nagynénje 
Bnda Elekné, Pál Emília, valamint nagybátyja 
Csató János szomorúan jelentik : első felejthetetlen 
édes atyjának, utóbbiak szeretett testvérüknek, ne­
mes Alsó-Febérmegye egyik főbírája: Páál Imré­
nek, folyó hó 29 én, déli 12 órakor, életének 
47 dik évében, tüdösorvadásban történt gyáBzos 
kimultát. A munkás élet megszűnt, a honnak egy 
jó polgárral, a nemzetnek egy hü fiával s e me 
gyének egy tevékeny és tántoritbatlan tisztviselőjé­
vel kevesebbje van. E honszeretö kebel, e romlat­
lan ész és szív kora vesztését azonban legközelebb­
ről érzik övéi és azok, kik ismerve becsülni meg­
szokták s szeretniük a kebel áldása volt. N.-Enyed, 
april 29. 1866.

0 Egy derék szász hazafi elhunytét 
kell szomorúan jelentenünk, egy honfitársunkét, ki 
mind a társadalom, mind a politikai élet terén csak 
oly emlékezetet hagy maga után, melynélfogva az 
alább következő családi gyászjelentéshez méltán 
csatolhatjuk saját részvétünk s a közrészvét nyilat­
kozatát. Családi viszonyai és társadalmi állásánál 
fogva egyiránt ismeretes vala a magyar, mint a 
szász körökben-, hol megnyerő egyénisége, s ma­
gyaros vendégszerető háztartása által számos bará­
tot és méltánylót szerzett magának. De a mi emlé­
két a közbecsülésre kiválóbb mértékben teszi mél­
tóvá, ez az, hogy politikai elvénél fogva azon 
független szász honfitársaink egyike vala, kik ha­
zájuk s nemzetök boldogságát a törvényesség terén 
keresik, a hol az egyedül található' fel, a törvény­
szerű magyar alkotmány határain belől, s teljes 
meggyőződéssel ragaszkodott azon hithez, hogy 
nemzete iránti hűségét a magyarrali testvéries vi­
szony ápolása s a két nemzetiség érdekeinek ki­
egyeztetése által teljesiti leghívebben, nem pedig 
ellenkező utón. Mint ilyen elvek embere választa­
tott meg a pesti közös országgyűlésre is Besztercze 
városa és vidéke részéről. Ez Löwenthal Sá­
muel volt, ki a napokban jött le Pestről, s itt né­
hány nap múlva elhunyt. Béke hamvaira!

(Necrolog.) Báró Löwenthal-Schaller Sámuelné, 
szül. gr. Kun Katalin, maga, sógora b. Löwenthal- 
Schaller Károly k. hivatalos, ennek gyermekei, úgy 
szintén sógornője Huttern Mihályné báró Löwenthal- 
Schaller Zsófia és ennek gyermekei nevében mélyen 
megszomorodott szívvel jelenti forrón szeretett fe­
lejthetetlen férjének , illetőleg testvérnek báró 
Löwenthal-Schaller Sámuel Beszterczevi- 
déke és városa pesti hongyülési egyik képviselő­
jének folyó május hó 21 kén d. u. 5 órakor rövid 
betegség után, élete 60-ik, boldog házasságuk 29- 
dik évében, Kolozsvártt történt halálát. Az idvezült- 
nek földi maradványai folyó május hó 23 án szer­
dán déli 12 órakor az óvári gróf Mikes háznál, 

az ágostai hitvallás szertartásai szerint beszentel­
tetvén, Kusmára fognak átvitettni, és ottan örök 
nyugalomra elhelyeztetni. Kolozsvártt, május 22-én, 
1866.

O Dobokamegy éből több jóakarónk alá­
írásával egy értesités küldetett be hozzánk, mely- 
Bzerint a gr. Wass programmja tárgyában, s ismét 
e lap helyettes szerkesztője ellen (!) intézve egy 
njabb nyilatkozatot köröztetnek aláírás végett, mely­
nek rendeltetése a „Korunk“ becses hasábjain kö­
zelebbről napvilágot látni. Ide s tova öt hete 
már, hogy az a dolog lefolyt. Eljárásunkra nézve 
e lap tulajdonosa és felelős szerkesztője solidaritást 
jelentett ki maga részéről. A „Pesti Napló“ igazat 
adott nekünk; a „Hon“ még határozottabban szólt 
közbe előnyünkre. Bizony azt hittük megnyugodtak 
már, s nem bolygatják többé ezt az ügyet, mely 
egyáltalában nem előnyös épp azokra nézve, kik 
azt szőnyegre hozták.

Q A porosz honvédek Ielkiismeretét a 
kölni újság közelebbről azon magyarázattal kívánta 
megnyugtatni, hogy ha netalán a testvérháboru mi­
att valami nyomná leiköket, hát legyenek tisztában 
aval, mikép minden porosz azon nyugodt öntudattal 
lőhet, hogy — németet nem fog találni. Anstria, 
úgymond, a magyarokat, szlávokat és olaszokat 
küldi előre. Ezekről pedig egy más, berlini lap, 
azt hirdeti, hogy oly elemek, a melyek nem képe­
sek a lelkesedésre; ellenben Porosz- és Olaszország, 
mindketten szabadelvű programmal fognak a hábo­
rúhoz A berlini lap még hozzá — ő tudja miért 
szükség ezt tennie — azon megjegyzéssel örvendez­
teti olvasóit, hogy a sokféle elemekből álló osztrák 
hadsereg körülbelől annyi, mint a Wallenstein csor­
dái a harmincz éves háború alatt.

© Benedek táborszernagy főhadiparancsa, 
egy hamburgi lap szerint, a helyzet rendkívüli ko­
molyságáról tanúskodik. Minden elbocsátás a kato­
nai szolgálatból meg van szüntetve, s az ujonczo- 
zásoknál még a törvényes megváltási dij is eltöröl­
tetett.

* Benedek táborszernagy első napiparancsa. 
Főhadiszállás Bécs, május 12. 1866. Legkegyelme­
sebb Császárunk és Hadurunk Ö Felsége legfelsőbb- 
lég megparancsolni méltóztatott, hogy a fölállítandó 
éjszaki Bereg parancsnokságát átvegyem. Főhadi­
szállásom folyó hó lö kével egyelőre Bécsben lesz 
megalakítva, s ugyanazon nappal az ezen sereghez 
tartozó cs. kir. tábornok urak, csapatok, osztályok 
s intézetek parancsnokságom alá lépnek. Mint meg­
próbált bü- katona, minden császári parancsnak 
örömmel tudok engedelmeskedni. Azonban örömtel­
jes kötelességérzetem ezúttal azon tudat által is

■ lelkesittetik, bogy a parancsnokságom alatt egye­
sülő hadseregnek minden egyes tagja a legnagyobb 
odaadást hozza magával, minden oly ellenség visz- 
szautasitása és visszaverése végett, mely örökös 
Császárunkat és Urunkat, annak legmagasb ural­
kodó házát és monarchiáját, s drága honunkat paj­
zánul és jogtalanul fenyegetni merészli. A hadsereg 
rövid időn össze lesz gyűlve, teljesen rendezve, tel­
jesen felszerelve; szép, derék és vitéz; a legjobb 
szellem, a rend, fegyelem, a becsület s hűség, a vi­
tézség és feltétlen odaadás Bzelleme által lelkesítve. 
A Császár szeme és nemes szive mindenüvé köve- 
tendi a hadsereget. Austria összes népeinek áldozat­
készsége és lelkesedése kisérendnek bennünket, 
honfitársaink és szeretteink részvéte, várakozásai és 
reményei velünk lesznek, még ha eldöntő harczra 
kellene is a dolognak kerülnie, a Császár és a hon 
szent jogáért. A cs. kir. hadsereg pedig minden 
harczban lelkesüléssel és ős anstriai szívóssággal, 
hűséggel s becsülettel tudand győzni; hűséggel s 
becsülettel tudand meghalni a Császárért és honért. 
Katonák ! E végre hozom nektek egész meleg ka­
tona szivemet, hozom nektek vas akaratomat, ben­
netek vetett legnagyobb bizalmamat, a mindenható 
ur Istenben vetett legalázatosb bizalmat és régi ka­
tonai szerencsémben vetett bizalmamat. Tehát Isten­
nel üdvözöllek benneteket katonák, kiket a Császár 
akarata és parancsa vezérletemre s gondoskodá­
somra bízott; üdvözöllek benneteket azon szilárd 
meggyőződéssel, hogy igaz ügyünktől, hűségünk és 
vitézségünktől, kitartásunk és állhatatosságunktól 
Isten áldása nem fog hiányzani. Benedek tábor­
szernagy s. k.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, május 18. A „Wand.“-ben 

olvassuk : Egy 12 épitömesterböl álló contortium 
vállalkozott volna tegnap Bécs erődítésének mun­
kálataira Bisam hegytől a Duna mentében. Schwarz 
építési vállalkozó áll a vállalat élén. Drasche-nek 
hat hét alatt 40 millió darab téglát kell szállítania, 
20,000 ember fogna dolgozni, s az öt millióba ke­
rülő munkálatok hat hét alatt készen lennének.

Az „Őst. D. Postának Írják : A porosz csa­
patok felállításából az osztrák határ hosszában Osz- 
wieczimtöl Oderbergig, azt lehet sok valószínűség­
gel következtetni, hogy a porosz hadsereg legkö­
zelebb azon szándékkal van, Osztrák-Sileziába be­
rontani és ugyanekkor a Ferdinánd északi vasútat 
egyes pontjain hasznavehetlenné tenni. A porosz 
dzsidások megerősítése Pleszben, valamint az, hogy 
Myslovitz és Kattovitzben nagyobb erőt öszponto- 
sitnak, e tekintetben nem hagy fenn kétséget. Thtt- 
ringiából jelentőséggel biró hirt kapunk, ugyanis 
alkudozások forognak fenn, melyek szerint Porosz-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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ország a katonailag igen fontos Szász-Altenburgot 
nyerné, a porosz kormány e fölötti alkudozásaiban, 
Altenburg részéről a Iegszivélyesebb előzékenység­
ben részesült. Szabad legyen emlékeztetnem, hogy 
egyik altenburgi herczegnö hannoverai királynő, egy 
másik oldenburgi nagyfejedelemmé és egy harma­
dik orosz berczegné. Megbízható drezdai tudósítá­
sok nem hagynak fenn semmi kétséget, bogy a 
szász királyság már minden oldalról körül van vé 
ve a porosz hadtest által. Ugyanazon tudósítások 
azt erősítik egyébiránt, hogy a szász csapatokban 
példátlan elkeseredés uralkodik Poroszország ellen.

Angolország. A „Daily |Telegraph“ annak 
taglalásával foglalkozik, hogy nem kell még egé­
szen kétségbe esni a béke fenntartása felett, ba 
Orosz-, Franczia- és Angolország egyesülten emel 
nének határozott szót a háború ellen. Hogy az ilyen 
szó meghallgattatnék, kétségtelen. Akkor természe­
tesen hatálytalan maradna a felszólalás, ha a jó 
tanács mellé hozzá tennék, hogy annak el nem fo­
gadása esetében a tanácsadók egyike sem ránt 
semmi esetre kardot. De még nem érkezett el az 
az idő, a mikor egy angol, franczia, vagy orosz 
miniszter ilyen nyilatkozatot tehetne, s azt el is 
hinnék neki. Nem kell mégis nagyon túlságosan 
félremagyarázni a modern be-nem avatkozás tanát. 
Egy nagyhatalom sem adhatott vagy adathatott még 
olyan nyilatkozatot, miszerint soha sem fog szom­
szédainak ügyeibe avatkozni. A benem-avatkozás 
mindenkor csak ideiglenes politikai elv lehet, de 
állandó soha sem. Ha nincs is a jelen pillanatban 
Angolországnak érdekében, hogy a continensi kér 
désekbe bonyolítássá magát, megeshetik, hogy az 
események önfenutartási kötelességévé teszik a cse­
lekvőig beelegyedéBt. Akár mily zajt ütnek a kül­
földi birálgatók, jól tudják azt a continensi állam­
férfiak, hogy mit kell Angolország benem-avatko- 
zásáról tartani. Ha tehát ama három hatalom nem 
akar közbelépni a békefenntartása melleit, ha nem 
lehetne erre nézve egyetértést eszközölni közöttük: 
csak az lehet az oka, hogy a fraczik császá­
rának, meg a minden orosz császárának 
békeszeretete nem komoly.

Franoziaország. Páris, május 17. A con- 
gressns-eszme érvényesítéséhez kevés a remény;

Oroszország elhárítja magától, mert nem akarja, 
hogy a lengyel kérdés tárgyalás alá kerüljön, Au- 
stria meg azért, mert eszében sincs Velencze áten­
gedése. 1« általánosan azon nézet van elterjedve, 
hogy még két hét fog elmúlni, mielőtt Austria és 
Olaszország közt a háború ki fog törni; azt hiszik, 
t. i. hogy az olasz kormánynak ennyi időre van 
szüksége önkénteseinek szervezésére, mire, ha ez 
megtörténik, Olasz- és Németországban egyidejűleg 
fog kitörni az ellenségeskedés.

A „Francé“ Írja: „Állítják, hogy Napóleon 
herczeg nyíltan aként nyilatkozik, miszerint Olasz­
országnak a dolgok jelen állapota mellett lehetetlen 
a háborúról lemondania, még akkor is, ha egyedül 
maradna a csatatéren.“

A „Pays“ a béke fenntartására irányzott di- 
plomatiai törekvésekről beszélve, azt hiszi, hogy 
azok eredménytelenek lesznek; de legalább azzal 
vigasztalja magát, hogy a háború tartama alatt is 
folytattatni fognak.

Az „Ind. belge“ tudósítása szerint Latour 
d’Auvergne franczia követ Londonban f. hó 9-kén 
az angol kabinet elé három alapját terjesztő a con- 
gre8sus programúinak, mely e szerint Velenczét, a 
hgségek kérdését és a szövetség reformot foglalná 
magában. — Az olaszországi hirek folyvást nagyon 
harcziasak. Kossuthot Florenczbe várják. Páriá­
ból jelentik, hogy a kiállításnak 1868-ra elhalasz- 
tatása valószínű, s hogy a háború kitörésétől foly­
vást félnek.

Olaszország. Flórenczböl jelentik a „K.Z.“- 
nak: Olaszország, mely Francziaországra számol, 
Velencze átengedése nélkül nem fog lefegyverkezni.

A „Debatte“-nak Írják : A „Principe Carig­
nano“ pánczéloB fregattá a Piraeusból Corfuba ment, 
hol nehány napig azon ürügy alatt tartózkodott, 
hogy a választások miatt rendetlenségek fordultak 
elő a joniai szigeteken. Mily legitim érdekkel bir 
az itteni kormány a joniai szigeteken előforduló 
eseményeket illetőleg? Ez csak megerősíti, a mit 
már régebben Írtam a joniai szigetekre vonatkozó 
itteni tervekről. Különben úgy látszik, Angolország 
is komolyabb figyelmet fordít az olaBZ fondorlatokra 
ama vidékeken, mert, mig rövid |idö előtt egy kis

HIVATALOS. 
________________________ (192) 

polg.____________ Hirdetés.
Nemes Kolozsmegye ideigl. törvényszéke közhírré teszi, hogy báró Bornemisza 

János ur részére, özvegy gr. Haller Gábornö b. Bornemisza Józéfa úrnőnek öszves 
ingó s minden ingatlan vagyona felett — melyek az 1853 július 18-án kelt csődrend- 
tartás hatálya alatti országokban feküsznek, a csődeljárás alkalmazása mai napon 
jelen sz, alatt kelt határozattal elrendeltetett. Periigyelöül kineveztetett kolozsvári 
ügyvéd Nemes József ur, helyetteséül ügyvéd Groisz Nándor ur, a tömeg ideiglenes 
gondnokául pedig b. Bornemisza János ur Kolozsvártt. Ennélfogva felszólittatnak 
mind azok, kik bárminő jogczimen közadós özv. gr. Haller Gábornö b. Bornemisza 
Józéfa úrnő ellen valamely követelést akarnak érvényesitni, hogy ezen igényüket a 
perügyelö ellen intézendő rendes kereset alakjában legfeljebb folyó 1866 julius 
31-dik napjáig oly bizonyosan jelentsék bé, mivel elleneseiben daczára bármely 
tulajdonosi zálog- vagy elsőbbségi jogaiknak a csődeljárásból ki fognának rekesz- 
tetni, s a csődtömeg ellenében minden jogaikat elvesztendik.

Egyszersmind a csődeljárásnak a cs. rend. 69. §-a alapján leendő békés ki­
egyenlítésére, esetleg a végleges tömeggondnok és hitelezői választmány megvá­
lasztására, és a közadósnő részére igénybe vett vagyonátengedési kedvezmény fö­
lötti tárgyalásra határnap tűzetik ki 186G évi augustus 4-én d. e. 9 órán 
kezdödöleg ezen törvényszéknél, melyre az öszves hitelezők a cs. rend. 44 és 179. 
§§-ra utalás mellett meghivatnak.

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1866 május 17-én tartott üléséből.

Sz. 20 06. 1866. (1-3)

(3-3)Sz. 931. 1866. (188)

Hirdetmény.
Dobokamegye Törvényszéke tudatja, miszerént az Ocsvai Ferencz és neje 

ügyében Mágner Ignátz és neje ellen 1000 frt s járulékai iránti, utóbbiaknak 
2703 frt 50 krra o. ért. becsült 74 holdat és 75 □ ölet tevő, dobokai nemes jó­
száguk újbóli elárverezése végett folyó év julius havának 19-dik napja, dél­
előtti 10 órakor határoztatott a helyszínén Dobokán.

Mire vásárolni óhajtók oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, miszerént a jószág 
együttesen, vagy darabonként fog eladatni, és a bánatpénz a 2703 frt 50 kr meg­
felelő parcellám becsár 10%-ja, és a vételár fele részben 30 nap, más fele ré­
szében pedig 60 nap múlva fizetendő le.

Nemes Dobokamegye Törvényszéke üléséből.
Szamosuj vártt, mártius 31-én, 1866.

NÏM HIVATALOS.
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Azon ktt- 
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 
betegnek

javasolnak, az oly annyira ellentörekedö halmájzsir helyett, a Grimault féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hatósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromlás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisrtitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblanyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény láthatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig Bzámos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

iW“ Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában. "^1

A Karlsbadi természetes ásványvizek szállítása.
A Karlsbadi ásványvíznek "em ritkán csodával határos gyógyereje ismerete­

sebb, hogysem azt még szükséges volna feldicsérni. Ez egy több századokon által 
tapasztalt és bebizonyított t^ny. Hogy miféle betegségekben használandó ez, vagy a 
hol orvosi kifejezés szerint „Karlsbad van rendelve,“ dr. Manul ur által szer­
kesztett önálló füzetben sikerültén van kimutatva. Ez, kívánságra mindenkinek ín- 
gyen és bérmentesen rendelkezésére áll. Elszállítható Karlsbad valamennyi forrás

jelző-gőzöst tartott Corfuban, most egy pánczélos 
fregatté ot és egy nagyobb csavarhajót küldött oda, 
mire a „Principe Carignano“ onnék eltávozott, hogy 
Vacca tengernagy hajórajához csatlakozzék. Itt 
emlékezetbe kell hoznom, hogy az angol kormány 
már a múlt őszszel a görög kormánytól egy helyi­
séget kért Zante joniai szigeten, hol katonai kór­
házat állíttat. Azt hiszem, hogy Anglia, a nélkül, 
hogy feltűnést keltene, őrködve figyel az olasz fon­
dorlatokra az adriai tengeren.“

Németország. Berlin, május 17. A po- 
hadsereg föerői Felső-Sileziában vonattak ösz- 
A czárnak a királyhoz intézett sajátkezű le- 
békttlékeny congressns-javaslatokat tartalmaz.

rósz
sze. 
vele 
(Más hirek szerint meg szörnytiködik Oroszország 
a congressu8tól.) A király válasza reservaló. A 
király az összes európai szerződések revisióját és 
a függő kérdések megoldására alkalmas program- 
mot kiván.

A „Kreuzz.“ egyik békés jellemző czikke 
folytán hire terjed, hogy Poroszország conpeusatiót 
ajánl Austriának a hgségekért. Jól értesülni szo­
kott körökben e birt alaptalannak tartják. A „nem­
zeti egylet“ választmánya tegnap este egy há­
rom tagú bizottmányt választott, mely által a kor­
mánynál képviseltetni fogja magát. A választmány 
elhatározta, hogy permanensnek nyilatkoztatja ma­
gát, s a különféle egyletektől felhatalmazást fog 
kérni, hogy azokat képviselhesse.

Ratibor, május 16. A határszélről Klinge­
beute) mellől jelentik, hogy egy osztrák őrjárat át-

lépte a határt, s erőszakoskodást vitt végbe egy 
hivatalos szolgálatában levő porosz vámhivatalnokon.

Hamburg, május 17. Flendsbnrgi hirek sze­
rint az ottani tanácshoz kérdés intéztetett 10,000 
ember elhelyezése iránt. Schleswiget honvédség 
fogja megszállni, s a mostani porosz őrség elvite­
tik onnau.

Újabb. Páris, május 1-8. Az esti „Mon.“ 
jenti: Ma a ministerek és titkos tanácsosok ülést 
tartottak, melyben a császárné és Napóleon herczeg 
is részt vett. A ministertanács Olaszországból érke­
zett fontos tudósítások folytán hivatott egybe.

A „Presse“ mondja: Olasz- és Poroszország 
a congressust előre megállapított programmal elfo­
gadták volna. Még csak azt nem tudjuk, ha váljon 
Anstria beleegyezik-e egy oly congressusba, mely 
reá nézve Velencze és az Élbe-hgségek irányábani 
jogainak elvesztését jelentené.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Május 23 kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 62.90. 5% Metalliques 100 frt 56.85.-Bank- 
részvény 659. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
125.80.—London 10 ft st. 100 frt 23'/, kr 128.—. 
—.Ezüst 129.—.—Cs. kir. arany 6.12. — 1860. 
kölcsön 71.20.

Május ’ 19-ikén: Földtebermentesi kötvény ma­
gyarországi 60.—. — Erdélyi 55.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Kolozsvári naptár a jövő hétre.

nem látni. Venus esti

Május Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

27 V. G. Sz. llár. vas. 4ó. 16p. 11 56p.50m. 7ó 39p. 5ó38p.e 10ó45p.e. 3ólöp.r.
28 H. Ludolf 4 15 11 56 57 7 40 6 35 e. 11 31 e. 3 47 r.
29 K. Vilmos 4 14 1157 4 7 41 7 30 e * * 4 23 r.
30 Sz. Nándor 4 13 1157 12 7 42 8 22 e 0 18 r. 5 4 r.
31 Cs. Petronella 4 12 11 57 20 7 43 9 11 e. 1 6 r. 5 50 r

1 P. Junius. Gratiana 4 12 1157 29 7 44 9 54 e. 1 55 r. 6 42 r.
2 Sz. Erasmus 4 11 11 57 38 7 45 10 33 e. 2 44 r. 7 38 r.

cs. Márs éjfél tájban,© Holdtölte 29-én 2ó. 52p. e. — Merkúrt
Jupiter az előtt egy órával kél. Saturnus reggel hajnal előtt elnyugszik.

vize, mindazonáltal a müblbrunni, schossbrunni, és a bugyogva forrás vizei nagyobb 
és kissebb üvegekben a legnagyobb mennyiségben szállíttatnak el. Minden megren­
delés ásványvízre, forrássó, forrásszappan és forráslepénykére, a legpontosabban 
teljesittetik és nagyobb városokban létező raktárak által és közvetlen az ásvány 
víz szállító-igazgatóság Knolb és Mattom által Karlbadban (Csehország) 
és Becsben (Maximillián Strasse Nro 5.) (155) (3—6)

Előfizetések a bel- és külföldi
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DEMJÉN LÁSZLÓ

könyvkereskedése
KOLOZSVÁRTT FÖPIACZ.

MINDENNEMŰ 

irodalmi memndelésekel 
D zn

(65) elfogad, és azokat kiváló figyelemmel (6—)
PONTOSAN és GYORSAN teljesíti.

És vidékre is árfölemelés nélkül rögtön elküldi. 

llinden könyv- és hangjegy 
legyen az bárhol és ki által hirdetve vagy kiállítva, ugyanazon 
áron a fentezimzett könyvkereskedés által kapható vagy 

megszerezhető.

Könyvjegyzékekkel
Laz irodalom különféle szakmáiról készséggel szolgál ingyen. í
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STEiar J ÍIOS könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobra; Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeutgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

Az átalános polgári törvénykönyv, 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes;

minden a legújabb időig megjelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, 
felvilágosító és utasító jegyzetekkel ellátva.

Irta Hilibi HALLER KÁROLY,
a kolozsvári kir. jogakademián az Atal. polg. törvénykönyv, váltó- és kereskedelmijog, csödreudtartás 

és az átalános bányatörv. h. tanára; az igazságügyi elméi, államvizsgálati bizottságnak tagja.

Ára 6 frt o. ért.
Peres és peren kívüli eljárásra 

vonatkozó szükségesb 

rendeletek gyűjteménye. 
Ára 1 frt 60 kr.

1WÖVFJÍDÉKEK EAPJA 1365
april—decemberi folyama.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő közlöny, ifjúság számára. Szerkesztette 
Réthi Lajos. Fűzve 3 frt. Csinos kemény kötésben 4 frt.______

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

Fényképek 
leszállított áron.

Több ezer darab fénykép: arczké- 
pek, kettős,- hármas,- négyes,- 
sat. csoportozatok, történeti- és 
genre-képek, látogató-jegy alakban. 

Darabja csak 15 kr.- - ■ 1 . .. .
2
5
8

darab
»

»
forintért bárki is Albumot állit-

frt 60 

fit 50 

frt — 
frt —

kr. 

kr. 
kr. 

kr.

12
24
50

100
Pár 

hat öszve magának ösmerösei arcz- 
képeiből, s más nevezetes képekből, 
kemencze-ellenzőre, olaszfalra, 
s nyári lakokba csinosan öszve- 
állitva, a legszebb és jutányosabb 
ékítmény.

Ugyanott csinos és jutá­
nyos fénykép Albumok is kap­
hatók.

(194) (1-3)
Pályázati hirdetés.

A sz.-udvarhelyi ref. fötanoda elöl­
járósága az irt tanodánál lévő német és 
franczia nyelvtanitőságra pályázatot 
hirdet 200 forint évi fizetés és a tanoda 
épületébeni ingyen lakás mellett oly felté­
tel mellett, hogy ha az ajánlkozó még va­
lamely más tan-tárgy tanítására is képes 
lenne a középtanodai osztályokban válal- 
kozni, azért is külön 200 frt igértetik. A 
pályázni kívánók szükséges bizonyítványaik­
nak jelen év julius elsőjéig leendő bé- 
küldésére fölhivatnak.

Sz.-Udvarhely, máj. 20. 1866.
KÖRÖNDI MÓZES, 

igazgató tanár.
-(193) (1-1)

1000 veder 
1862-dik évi legelső minőségű 
ó-bor van eladó

Belsö-Szolnokmegyében, Apa - Nagy­
faluban a b. Bornemissza Ignáczné- 
féle jószágban.

Értekezhetni a bethleni posta 
hivatalnál. ______ __

•(193)

(«4) . ’j
Gyomorgörcs es emésztési á

gyengeségben szenvedőknek.
A dr. DÖCK-féle orvoslás utasi-1 

tását e lapok kiadó hivatala in-1 
gyen küldi meg az ezt kívánóknak.

(183) (3-3)
Egy jó és vidám szállás

Bútorzattal vagy anélkül, van kül- 
monostorutezában 134-ik számú ház­
nál illő bérbe, akár pedig kevés pénznek 
kamatjába, rövidebb vagy hoBzszabb időre 
lakni kiadó. Részletei ezek: 2 szép szoba, 
1 téli és nyári konyha, és fakamara, hiú 
s pincze, s ha kivántatnék szekérszin is. 
Értekezni lehet ott belytt háztulajdonos 
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